

國務院：把長江經濟帶建成四個「帶」

內河經濟帶、協調發展帶、內外開放帶、生態示範帶

香港文匯報訊 國務院近日印發《關於依託黃金水道推動長江經濟帶發展的指導意見》(以下簡稱《意見》),部署將長江經濟帶建設成為具有全球影響力的內河經濟帶、東中西互動合作的協調發展帶、沿海沿江沿邊全面推進的對內對外開放帶和生態文明建設的先行示範帶。

有利上中下游協作互動

《意見》指出,長江是貨運量位居全球內河第一的黃金水道,在區域發展總體格局中具有重要戰略地位。依託黃金水道推動長江經濟帶發展,打造中國經濟新支撐帶,有利於挖掘中上游廣闊腹地蘊含的巨大

內需潛力,促進經濟增長空間從沿海向沿江內陸拓展;有利於優化沿江產業結構和城鎮化布局,推動中國經濟提質增效升級;有利於形成上中下游優勢互補、協作互動格局,縮小東中西部地區發展差距;有利於建設陸海雙向對外開放新走廊,培育國際經濟合作競爭新優勢;有利於保護長江生態環境,引領全國生態文明建設。

《意見》明確,要以改革激發活力、以創新增強動力、以開放提升競爭力,依託長江黃金水道,高起點高水平建設綜合交通運輸體系,推動上中下游地區協調發展、沿海沿江沿邊全面開放,構建橫貫東西、輻射南北、通江達海、經濟高效、生態良好的長江經濟

帶。

培育全方位對外開放新優勢

《意見》提出了七項重點任務:一是提升長江黃金水道功能。二是建設綜合立體交通走廊。三是創新驅動促進產業轉型升級。四是全面推進新型城鎮化。五是培育全方位對外開放新優勢。六是建設綠色生態廊道。七是創新區域協調發展體制機制。

隨《意見》還一併印發了《長江經濟帶綜合立體交通走廊規劃(2014-2020年)》,提出到2020年,建成橫貫東西、溝通南北、通江達海、便捷高效的長江經濟帶綜合立體交通走廊。

長江經濟帶覆蓋省市



中資湧以色列投科技行業

聯想百度奇虎搶進 尋可用於中國市場產品技術

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)中國資本近年來紛紛湧向以色列,包括聯想、百度、奇虎等內地知名科技公司,在過去一年重點向以色列科技行業投資基金進行注資或者直接對以色列創業公司進行投資,金額都在千萬美元。分析人士指,與歐美投資者相比,中國投資者多是尋找可用於中國市場的產品和技術投資,以長線戰略投資為主。

外 媒報導稱,在過去一年時間裡,中國股票投資管理和服務公司湧金集團已經對以色列風險投資基金 Pitango Venture Capital 進行了1,500萬美元到2,000萬美元的投資。與此同時,聯想集團也已經在8月底對附屬於美國風投 Canaan Partners 旗下的 Canaan Partners Israel 進行了大約1,000萬美元的投資。

以國創新研發能力強

中國軟件安全公司奇虎360科技和搜索巨頭百度也共同投資了以色列風投公司 Carmel Ventures。其中,奇虎於年初投入了約1,000萬美元,同時還投資了耶路撒冷冷投基金。

此外,平安保險旗下風投機構 Ping An Venture 於去年11月份發起一隻1億美元的基金,專門對美國和以色列科技創業者進行投資。該基金截至日前已經對以色列創業公司進行了六筆投資。

以色列一直被公認為是全球在研發和創新方面最具創造力的國家之一,其新興高科技公司數目僅次於美國硅谷,排名世界第二。近年來,隨着以色列科技初創企業密集上市,這塊科技創新熱土迎來了全球投資者的大舉湧入。據諮詢公司 IVC Industry Analytics 和畢馬威會計事務所的估計,2014上半年有335家以色列高科技公司共計融資16億美元資本,創歷史紀錄,並較去年同期增長了81%。

這其中,就活躍着中國投資者的身影。不過,與歐洲和美國等長期投資以色列的國家相比,中國投資者還只是這個市場的新人。

中資多屬戰略性投資

「我們看到的大多數(來自中國的)投資都是戰略性投資,而非純粹的金融投資。」以色列中國商會副主席 Yoav Sade 說,「中國的投資者會尋找那些已經擁有產品和銷售額的科技公司,這些公司擁有與中國有關的附加價值。在很多情況下,投資合同中都包括在中國市場上進行商品化運營的內容。」

儘管中國資本進入以色列時間並不長,但有分析指,中國正迅速取代歐洲,成為以色列高科技領域資本的第二大來源。

以色列總理內塔尼亞胡就將擴展與北京的關係作為工作重心。他表示,「中國有龐大工業,足跡遍全球,以色列在高科技的每個領域都有專長。我們優勢互補。」以色列首席科學家辦公室研發部門亞太地區主管阿維·盧維維則說:「我們預計中國很快會成為我們辦公室管理的聯合項目的頭號夥伴。」



以色列高科技產業近年成長快速。圖為耶路撒冷冷投園區。

網上圖片

中國企業近年海外投資併購

- 2012年1月,三一德國有限公司聯合中信產業投資基金(香港)斥資3.6億歐收購德國普茨邁斯特100%股權。
- 2012年5月,大連連達以26億美元收購全球排名第二的美國AMC影院公司100%股權和承擔債務兩部分。
- 2012年12月,中海油以151億美元收購加拿大尼克森公司,並承擔該公司約43億美元債務。
- 2012年12月,中國財團47億美元收購全球第二大飛機租賃公司。
- 2013年3月,中石油以約42億美元收購意大利石油集團埃尼運營的關鍵區塊20%權益;同年11月,中石油以約26億美元收購西能能源秘魯公司的全部股份。

- 2013年5月,國家電網公司與新加坡電力公司簽署協議,國家電網出資約60億美元收購新加坡電力公司子公司澳大利亞Jemena公司60%的股權和澳大利亞新能源澳洲網絡19.1%的股份。
- 2013年5月29日雙匯集團收購美國最大生豬及豬肉生產商Smithfield Foods,收購金額約71億美元。
- 2014年1月,復星以合計10億歐元成功贏得復星葡萄牙保險80%股權的競標。
- 2014年1月,聯想以29.1億美元的價格從谷歌手中買下摩托羅拉移動業務。

記者馬琳 整理

中國市場與以色列技術互有需要

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)對於中國資本湧向以色列的熱潮,商務部國際貿易經濟合作研究院研究員梅新育向本報記者指出,中國資本鍾情以色列與中國推動經濟轉型升級、強調創新有關,因為以色列在技術創新方面很有成績,如能與中國超級龐大的生產能力、市場結合,前途無量。他同時指出,由於東突暴恐不斷,而以以色列在打擊東突勢力方面做了很多工作,這使得中國國民對以色列看法急劇改善,為中以經貿合作擴大創造了良好條件。

以色列一直以研發能力強聞名於世,而隨着中國經濟的轉型升級,對創新的需求變動較為強烈,近年來,中國與以色列在研發領域的合作日益密切,目前已經躍升為以色列在研發領域的第二大合作夥伴,僅次於美國。

梅新育認為,以色列在技術創新方面有優勢,而中國有超級龐大的生產能力和市場,兩者的結合是因為互有需要。

中資在全球尋商機或成常態

而與以往中國企業海外投資相比,此次中國資本湧入以色列有一個比較明顯的現象,就是很多企業其實是注資以色列的風險投資基金或者直接投資以色列的初創企業。

對此,梅新育認為,這表明中國對以色列開始扮演原來美國扮演的投資人角色。考慮到中國金融實力的急劇膨脹,中國出現了對提升本國在全球金融體系中地位的需求,這將是一種趨勢。

中國農業銀行首席經濟學家向松祚則向本報記者表示,這顯示出中國資本也開始具有國際視野。以往都是國際風險投資在中國扮演天使投資人的角色,像今年在美國上市的阿里巴巴亦是如此。但這種現象今後會有所改觀,中國資本在全球尋找商機或將成一種常態。



專家 解讀

中企承建以色列阿什杜德新港口



以色列總理內塔尼亞胡(中)簽署以中港口建設協議。

新華社

香港文匯報訊 以色列港口發展及資產公司和中國港灣工程有限公司本周二簽署港口建設協議。根據協議,中方將承建合約總額約9.5億美元的以色列阿什杜德南部港口建設項目。

據新華網報道,以色列總理內塔尼亞胡在簽約儀式上說,由中方承建的阿什杜德新港將成為歐亞之間的橋樑。此外,該港口也將為以色列經濟增長提供強勁動力,不僅可以帶來平價商品,還會為以色列提供更多就業機會。中國駐以色列大使高燕平說,該協

議表明越來越多的中國企業開始將業務拓展到以色列。內塔尼亞胡總理訪華期間,兩國領導人進行了卓有成效的會談,兩國今後將會進一步開展互利合作。

中國港灣工程有限公司副總經理唐橋樑表示,包括360米出運碼頭、600米主防波堤、1,480米護岸、1,230米集裝箱碼頭岸線、770米作業碼頭以及62萬平方米吹填造地等。合同工期為90個月,合同額約為9.5億美元。據了解,該工程預計將於本月底開工。

內地擬新建四個沿海核電站

香港文匯報訊 內地媒體報導稱,國家發展和改革委員會日前擬定首批4個共計逾1,000萬千瓦沿海核電項目的開工安排,其中山東榮成石島灣核電站有望成為首個獲准啟動的新項目。

據《中國證券報》昨日報道,今年以來有關核電新建項目審批開工的消息就不斷傳出,在6月份舉行的新一屆國家能源委員會會議上,沿海核電項目更是被重點提及。業內分析指出,以當前核電綜合投資水平核算,1,000萬千瓦項目的投資規模可達1,600億元(人民幣,下同),這將給上游核電設備製造商帶來至少800億元訂單。按照相關規劃,到2020年,國內核電新建項目規模將達3,600萬千瓦,有望撬動核電設備市場規模達3,000億元。

總投資規模達4800億

2014年至2017年中國核電新建項目審批規模預計將超過3,000萬千瓦,以當前已運行和在建AP1000核電站的預算成本平均每瓦16元核算,這一裝機數字帶動的總投資規模可達4,800億元。按照行業一般規律,這一巨額投資將首先落在成本佔比達50%以上的設備製造環節上。



內地計劃新建的四個核電站將採用先進的AP1000三代核電技術。圖為以該技術建造的山東海陽核電站1號機組安全殼封頂。

資料圖片

外管局查出百億美元虛假轉口貿易

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)中國向虛假貿易全面開刀。國家外匯管理局管理檢查司副司長武瑞林昨日在北京表示,至今外管局已查實虛假轉口貿易單證金額近百億美元,其中有15起案件交給公安機關追究刑事責任,當前虛假轉口貿易已得到有效遏制,轉口貿易投機套利行為呈現收斂狀態,下一步將繼續嚴厲打擊虛假轉口貿易的行為。

武瑞林表示,虛假轉口貿易對外匯收支乃至整個宏觀經濟危害嚴重,既加大了熱錢流入的壓力,又成為各類違法犯罪活動資金進法跨境轉移的通道,助長了金融資本脫實向虛,抑制了實體經濟的發展。

將逐步取消資本匯兌限制

此外,外管局資本項目司司長郭松提到,

外管局正加緊研究和落實宏觀審慎框架下的外債和資本流動管理體系,外管局下一步將會逐步取消資本項目在匯兌方面的限制,讓市場主體有更多的投資自主權,在用匯方面享受更多便利。

外管局經常項目司司長杜鵬則表示,現行5萬美元的中國居民年度換匯額度,與當前社會經濟發展和民眾財富水平基本相適應;但隨着今後個人對外交往的進一步增多,可能一些用匯需求會更大一些,用匯品種也更趨於多元化,下一步將對這一問題進行研究。